

# 2020 互联网企业社会责任点评: 大企业更应肩负起更多社会责任

充满挑战的2020年即将过去,翻开这一年的新闻记录,疫情初启时,向疫情严重地区送去一批批物资和人员,紧急开发交通健康码系统,为停课不停学的孩子建设网课平台,为在家办公的职员连接起办公会议系统……互联网企业和企业家积极履行社会责任,从技术支持、物资供应、人力调配等多方面协调整合互联网行业资源驰援一线,开辟了数字化抗疫的“空中战场”,向全世界展现了科技向善的力量和中国互联网人的家国情怀。

然而,作为一个年产值50万亿元的行业,互联网企业在社会责任履行上,相比其他传统行业,只能算刚刚起步。

能力越大,责任越大,大企业更应肩负起更多社会责任。有社会责任建设领域专家指出,互联网企业要选取与业务、技术、资源密切交叉的那些方面去提供价值,既得心应手,又能够创造出社会价值,还有可能创造新的市场和新的商业模式。



## ■ 大企业勇于承担重担 互联网新贵亦不甘人后

数据挖掘和分析机构艾媒咨询今年10月中发布的《2020年中国互联网企业社会责任感榜单TOP100》显示,腾讯、阿里巴巴、百度分别以88.9、87.7、84.5的社会责任感指数领居前三名。美团、字节跳动、拼多多、快手、网易、京东等凭借综合实力跻身榜单前二十。

据悉,该榜单由企业自主申报,根据企业在2020年1月1日到8月31日期间发起的公益慈善(抗击疫情、扶贫公益、慈善捐款等)以及展开的科技创新活动(响应国家科技战略,在科技创新领域的举措),通过访谈调查及公开资料,以公益价值量、资源贡献量、科技创新度、媒体传播度、公益声誉量等五个一级指标,结合艾媒大数据评价模型计算得出。

腾讯本次以88.9的社会责任感指

数登上榜首,在1月10日-3月10日期间,腾讯为抗击疫情累计捐赠金额15亿元,各个产品线也相继投入抗击疫情的战斗,例如,在微信看一看置顶话题,更新全国各地肺炎疫情实时动态;为企业免费开放腾讯乐享直播、腾讯敏捷协作平台、腾讯云CODING产品等多项协同办公服务;向公众免费开放腾讯课堂、腾讯视频、微信读书等多个平台的学习资源;腾讯健康码更成为疫情期间广泛使用的健康及出行记录电子凭证……

捐赠医疗物资驰援疫区、发布线上平台支持复工复产、减免佣金帮助商家……新冠肺炎疫情暴发以来,阿里巴巴集团充分发挥平台型互联网企业优势,倾力支持抗疫。除此之外,阿里钉钉帮助全球超过2亿上班族、逾1000万家企业在家办公,超过1.8亿名学生用钉

钉在线上课。

在4月以后的经济恢复过程当中,阿里巴巴重启了11年前在全球金融危机时发起的春雷计划,利用阿里巴巴数字平台的独特优势帮助受疫情影响,甚至停摆的工厂和商家复工复产,帮助他们直接对接市场。春雷计划实施半年,从外贸到农业,从工厂到零售商家,以及中小企业,近2000个产业带通过春雷计划加速了数字化转型。

设立2亿元医护人员支持关怀专项基金,提供医护免费专供餐,发起“春风行动”帮扶百万商户……疫情发生以来,美团积极发挥生活服务电商平台优势,推出多项举措助力保障民生,稳定就业。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年。美团不断升级扶贫举措,发布“新起点在县”精准落实县域扶贫,并通过提供就



近就业机会、升级骑手及家人保障、加强商家数字化培训等方式,切实帮助贫困地区尽快脱贫。

今年的疫情对餐饮业造成重大冲击,美团积极采取金融扶持、流量帮扶等多方面举措助力商户渡过难关。美团还启动支持中小企业的百万商户成长计划,力争帮助100万优质商户实现线上化营收平均增长30%。



## 电商游戏企业表现突出

### ■ 互联网金融坚定履行普惠金融使命

在这份《2020年中国互联网企业社会责任感榜单TOP100》中,排在前20位的企业中,除了传统BAT这些巨头,美团、拼多多、唯品会、头条等互联网新贵,社会责任感指数比较亮眼的行业细分领域还有电商、游戏和科技金融。

新冠疫情爆发后,拼多多积极发挥了头部电商企业的带头作用,包括积极推动疫情治理和研究工作,联合浙江大学设立1亿元“病毒感染性疾病防控专项基金”;从全球供应链筹集物资,以点对点方式将救援物资运送到前线最急需单位;专项措施激励商家,保障防疫物资和生活资本的及时供应,丰富市场供给等。为帮助贫困地区和部门农产区解决特殊时期农产品的滞销问题,拼多多紧急上线“抗疫农货专区”和“滞销信息反馈入口”,直连400个农产区包括230多个国家级贫困县,并设立5亿元

专项农产品补贴,将农户因疫情造成的经济损失降到最低。京东企业购则打造了一系列创新技术服务以及资源整合举措,帮助中小企业提高“免疫力”、共渡疫情难关。

在TOP100榜单中,除了网易和三七外,还有多达10家以上游戏企业上榜,反映了社会对游戏企业今年以来在精准教育扶贫、用游戏践行公益、员工责任管理、隐私安全保护等社会责任践行多方面工作的肯定。

而互联网金融企业作为互联网金融的主体,一方面担负着以创新金融的方式促进实体经济发展的重要责任,另一方面担负着在合规、规范的监管要求下向大众提供普惠金融服务的使命。这些互联网金融企业,通过践行多种公益活动,在彰显互联网金融企业回馈社会情怀的同时,也让大众对互联网金融有了新的了解和认知。